

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

☉ Egyes lappéldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ☉

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. t. 265. szám, özv. Fried Józsefné úrnő házában,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

### Dicsekvések vására.

Cirkuszi bukfcencező Balogh János kiállta hát a piac közepére, hogy feldicsekedjék vele: mi mindene volt ő Szentesnek a multban, mi je a jelenben és mi je volna a jövőben.

Elmondott mindent, amit tudott, de éppen az a baj, hogy ez a tudása kevés és azt a sok szószallangot mind ezerszer hallottuk már tőle, meg is untuk elégszer.

Csak egy dologról nem beszélt az ősmamelukból szabadon idomított Ugronista, arról: hogyan történt az idomítása és miként fordította ki a köpönyegét a szürke oldaláról a fekete-sárgába játszó *hulvány* pirosra.

Hát bizony: az elvek vásárat nem is igen szokás piacon kikiabálni.

Az mindég szúr alatt esik meg, s a közönség rendszeren csak arra ébred, hogy ime ez is az is átgubódot, aztán hirtelen kibúj a gubóból, mint vakító, tarka pille.

Az elvek vására hogyan esett hát: Balogh János nem mondotta el, sőt gondosan kerülte annak az említését is, hogy ő tulajdonképen kímiféle politikai hitvalláson van, mert az után a kíméletlen leleplezés után, amellyel Polónyi Géza lehúzza róla és a pártjáról a függetlenségi 48-asságnak magukra hazudott mázát, mióta az országos és függetlenségi párt központi végrehajtó bizottsága és legkitünőbb férfai, egyik a másika után kijelentik, hogy sem Baloghot, sem Simát pártjukbelinek nem ismerik el: hitelét vesztették a politikai cédaság e gyászvitézei a józanon gondolkozó nép előtt és ma már hiába a legcsillogóbb szavú hazudozás is: tisztában van vele mindenki, hogy mi igaz belőle, mi nem!

Nem is akart hát Balogh János politikai programbeszédet mondani.

Politikája nagyon röviden összefoglalható ez egy-két szóban: szegünk meg egy ukenyeret.

Mert ez a fődolog: sorba szegni minden kenyeret, polgármestert, árvaszéki elnököt, ha lehet alispánit is ha azt nem lehet, hát egy kis képviselőségit.

A has-párt!

Igy nevezte el azt az érdek-szövetkezetet valaki s valóban, ennél találóbbat keresve sem lehetne alkalmazni a Sima Ferencz táborára.

De, ha politikai programot nem

adott Balogh János, miről beszélt hát?

Dicsekedett! Beszélt magáról. Ez is a vásári Olesó Jánosok szokása.

Dicsekedett, hogy mi mindent teremtett ő Szentesen.

Vasutat, ártezi kútat, keramit utat, gimnáziumot, polgári leányiskolát, utcai világítást, szóval mindazt, aminek az idő szerint van.

Es itt jó lesz egy kicsit megalapodni.

Hogy ezt a sok szépet és jót ki alkotta Szentesen: az iránt ma már valóban nagy zavarban vagyunk.

Körülbelöl egy éve, mikor Sarkadi Nagy Mihály még nem mondott le a polgármesteri tisztról és lapunk leplezetlenül feltárta a hivatalos hanyagságok egész sorozatát, melyek alatta burjánzottak fel javában; különösen pedig, mikor a 2137 frtos aján-dékpénzügyétkipatantottuk: a Szentesi Lap a volt polgármestert a védő szúrnyai alá véve, nagy hangon hirdette, hogy egy ilyen meg olyan férfit hogy lehet bántani, üldözni, aki Szentesen ártezi kútat csinált, vasutat, gimnáziumot építtetett, keramit utat burkoltatott stb.

Szóval: akkor mindent Sarkadi Nagy Mihály csinált Szentesnek.

Valamivel később, mikor Sima Ferenczet kicsapták a kaszinóból és ez a nagykorösi homokhintó a saját költéségén megfaklyás-zenéztette magát, megtörtént az a furcsaság, hogy elszedegették Sarkadinak minden érdemét, amit ök aggattak rá és azt mondták, hogy Sima Ferencz az, aki Szentesnek vasutat épített, gimnáziumot emelt, ártezi kútat fúratott és keramit utat burkoltatott.

Most aztán előáll Balogh János, mint valami montefiaskőnei összeesküvök harmadik elsője, hogy az ugynevezett programbeszédében letagadja Sarkadi meg Sima cifra érdemeit, letépien róluk két kézzel mindent és hirdesse, hogy: ide nézz Szentes! én vagyok a te fiad, Balogh János, aki neked vasutat, gimnáziumot, ártezi kútat, keramit utat építtettem és amid ma van, azt mind nekem köszönheted!

Hát már most, édes magyarom! Szentes népe! ugyan a három úr közül melyik a te igazi jötevőd? Melyik mondott igazat? Melyikre hazudták csak úgy rá a sok érdemet?

Azt hisszük, nem nehéz kitalálni:

mind a három egyformán dicsekszik, mindre egyformán rá hazudták csak, hogy olyan nagy alkotók, mert amije Szentesnek van, amit alkotott: azt polgárai összeségének köszönheti csupán és az érdem, ha ugyan érdem egy 30,000 lelket számláló városra az előhaladás után való törekvés — egyformán megilleti e város minden polgárát.

A legnagyobb vakmerőség hát és az idegen tollal való hivalkodás legrútabb neme, ha akárki is előáll, magának követelni és magához ragadni az alkotások érdemét.

De tetézi a rút hivalkodás gyakorlatát az, hogy olyan emberek ragadják magukhoz — mint ragadozó karvályok — az alkotások érdemét, akik Szentesen a közigazgatási bűnnek megteremtői, akik alatt a hivatalos sikkasztás, a közvagyon elharácsolása napirenden volt.

Es Balogh János akkor beszélt volna igazat, a templom előtt, az Ur házának közvetlen közelében, ha azt mondja:

»Ide nézz, Szentes népe! én vagyok az, aki alatt, mert hanyag hivatalnok voltam, az árvavagyon elszikkasztása kezdődött és Sima Ferenc barátom és mesterem az, aki küzdött a mellett testtel-lelékkel, hogy a közvagyonból 2137 frtot elajándékozzunk.«

Ez lett volna becsületes és nyílt bevallása az ő közszereplésük gyászos voltának. Aki vétkes, legyen meg benne a hozzávaló bátorság is, nyíltan bevallani a vétkét, de ne hazudjon magára senki idegen érdemeket, hogy hibáit elpalástolja, mert ez — amilyen együgyű dicsekedés, olyan rút dolog is.

Szentes választópolgárai pedig emlékezzenek jól az itt elmondottakra és a választásnál a szerint szavazzanak!

### Választási mozgalmak.

Ma ejtetnek meg az ország java részében az ország képviselőválasztások, az első nap fogja jóformán eldönteni a kérdést: Magyarország népe helyesli-e a szabadelvű párti kormány működését, a közigazgatásban e kormány által célbavett reformokat, vagy pedig csakugyan fordult a közhangulat és Apponyi gróf felé hajlik a népbizalom.

A nélkül, hogy politikálni volna kedvünk, azt hisszük, kijelenthetünk annyit, hogy a jelek a szabadelvű párt győzelmét jósolják

a most folyó választási harcban is, mert igaz ugyan, hogy minden részén hallatlan erőfeszítések tétettek, az is igaz, hogy ha pusztán a fővárosi napilapok távirati tudósításait vennék mértékül, úgy mindenki párt győzelmét és többségét biztosra kellének vennünk és akkor a magyar parlamentbe nem is 413, hanem legalább 1000 képviselő jutna be.

De a reklám nagy dobja és a kortések fantáziája nem szabad hogy befolyásolja tisztánlátásunkat. Ez esetben aztán világos lesz elöttünk, hogy az ország zöme a függetlenséget szeretné ugyan, de ma elérhetetlennek tartja, Apponyiban meg nem bízik s így a szabadelvű párt győzelmét vehető biztosra.

341 képviselőt választ az ország ma, az első napon; éppen elegendő, hogy az egész korthadjárát sorsa egy csapásra eldőljön. Pénteken 34, szombaton 12, vasárnap 2 választás lesz, úgy, hogy február hónapra összesen már csak 24 választás esik.

Hogy a megyénkbeli mozgalmak változásairól hírt adjunk: a tápéi kerületben, hol utóbb 3 ellenfél állt szemben egymással, ma csak kettő küzd, mert Novák József visszalepelt és így a mérvökész csupán Léva József szabadelvűpárti és Sima Ferenc Ugronista közt esik.

Szentesen a Törs Kálmán pártja, az elvű függetlenségi és 48-as párt, bár későn lépett az akció terére, lázas tevékenységet fejt ki és a sehús se hal Balogh-pártban e miatt nagy a konsternáció.

Nincs az az alattomos, vagy erőszakos módja a korteskedésnek, amely magának a Balogh-párt úri kortesei meg nem engednek. Saját úri személyükben korán kelnek, hogy az ellenpárt plakátjait letépjék, Törs Kálmánhoz rófs táviratot küldenek, hogy, ha becsületes (így!) ember, hát vissza kell lépnie, mert Balogh János programbeszédét 6000 szentesi polgár hallgatta. Szóval: undorral kell hogy minden jobb érzésű ember elforduljon ettől a hadtól, melyet a magánérdekerek forrasztottak össze egy olyan szövetséggé, amely előtt semmi sem szent, semmi nem magasztos többé.

Hogy a választás sorsa itt miként fog eldőlni: azt ma még hozzávetőlegesen sem lehet előrelátni.

Egy dolog azonban bizonyos:

Feltéve, hogy Balogh János kerül ki győztesnek a szavazó urnából, ez a győzelem rá nagyon szomorú lesz és senki sem irigylheti a sorsát, mint leendő képviselőnek.

Mert a választási harc olyan leplezetlenül ismertette meg felfelé az ő politikai értékeltségét, hogy szánandó szerepre lesz kárthatatva.

És ezt a szerepet teljes mértékben érdemelte magának.

### Programbeszéd.

Tisztelt polgártársak! Az igazgatóm rám parancsolt, hogy röviden beszéljek. Nagyon hideg van és az én nemes, nagy szíve nem volna képes elviselni a gondolatot, hogy választói valamelyike — az itt acsorgással influenzát kapva, vasárnap nem adhatná ő re a szavazatát.

Rövid leszek hát! Méltóztátuk tudni: van nekünk egy pénztartozásunk, amelynek igazgatósági tagjai rendkívül ügyesen és élelemesen vásárolták össze egy év előtt a hetiberétkönyvecskéket a szegény megszorított

emberektől, mikor hitelközvetkeztől takarékpénztárra guboztunk át.

Oh, átgubóznál! — az kérem, mindég hasznossal jár.

Hasznossal járt akkoris. Szép kis nyereséget vágtnak zsebre mindannyian, akik az intézetünk átgubózását elősegítettük, kezdve Sima ténstúron, a mi profétánk, le az ügyészünkig és magamig.

Mert nálunk akkor mindenki átgubózott csak az igazgatónk nem.

Ó akkor beteg volt, visszavonult az intézet politikai életétől.

Nos, uraim, tisztelt polgártársak, vakulj magyarkák! Itt az ideje, hogy az igazgatónk is átgubózzék.

Van szerencém önöknek bemutatni: egy ősmamelukból szabadon idomított Apponyi-Ugron-párti 48-as függetlenségi telivér.

Idomította maszter Sima Ferencz.

Vakulj magyarom! Ez a mi derek igazgatónk hús a mi húsunkból, vér a mi vérünk, el csont a mi csontunkból, Szentes szület. (Valaki közbekiált: Hagugság, hiszen Szabadszálláson született!) Igen, hát akkor csont a mi szabadszállási csontunkból. Válasszunk meg öt országgyűlési képviselőnek.

Nagy ember ő! Elsapja majd Szapárt, el az egész kormányt és kinevez engemet honvédelmi miniszternek, Úrdvari Sándor bátyámat közlekedési miniszternek, Sima Ferenczet házi istennek, titeket pedig az ő engedelmes, vak szolgáinak.

Ha ő lesz a követünk, kapunk önálló szentesi bankot, ezzel pedig sok bankó jár.

Az isten éltesse hát Balogh János képviselőnket!

\*

Ilyenformán mutatta be és ajánlotta Szánthó Lajos, a kiérdemült Jakabegylet pénztárosa, az intézet igazgatóját, Balogh Jánost, a mult vasárnap a piactéren, Szentes város mintegy 600—800 lakosának, kik közt fölös számmal voltak Törs Kálmán rendületlen hívei is.

És az ilyképen felmagasztalt férfit felépített a faketrebe. Pompás sínázi gesztussal, gracióz mozdulattal emel le jobb keze két ujjával fejéről a stíveget és körülhordozván azt, ősi szokás szerint, a világ mind a négy tája felé, elmondta programbeszédét:

\*

A pénztárnokom rám parancsolt, hogy röviden beszéljek!

Tisztelt polgártársaim! Önök tudják, hogy még politikai dresszúra alatt állók, hát engedelmeskedni fogok a pénztárnokomnak, annyal inkább, mert gyöngéd gondoskodásom tárgyát képezi választóm drága egészsége.

A politikai hitvallásomat ismerik tisztelt polgártársaim.

Született ősmamelukból szabadon idomított Apponyi-Ugron-párti 48-as függetlenségi vagyok.

Ebben, azt hiszem, minden benne van. Tisztelt választóm mindenike kiválgathatja belőle a tetszésének leginkább megfelelelőt.

E pillanatban például, úgy érzem, hogy szívem a függetlenségi elvekré dobog.

Oh, ez az én szívem! Sok bajom van vele.

Egy darab csongrádmegyei, vagy inkább szentesi föld ez a szívem.

Szíve van a földnek itt e helyen... az az én szívem... és mikor Szentes szíve dobban, olyankor hátraszegem a nyakamat, kidülleszttem a mellemet, égnek meresztem a szememet és azt mondom: az én szívem az!

De hagyjuk a politikát, tisztelt magyarkaim. A politika, az olyan valami, amit önök nem értenek, az igaz, hogy én sem értem és éppen ezért illünk egymáshoz.

E pillanatban például, azt parancsolja nekem a Sima Ferencz ténstúr és a magam politikája, hogy az országos politika helyett magamról beszéljek.

Beszéljünk hát magamról, edes vak magyarom! Az én elvülhetetlen érdemeimről.

Íde nézz!

Hús vagyok a te húsodból, vér a véredből, csont a te csontodból! (közbekialás: Nem igaz, mert Szabadszálláson született az úrl!) Hát Szabadszállásról átmozdított vér vagyok a véredből. Hiszen tetszik tudni: az orvosi tudomány ma már nagy tökéletességre fejlesztette a vérátömlesztést. Ennek köszönhetjük azt is, hogy az én kebelbarátomat és idomítomat, Sima ténstúrat a magunkénak van szerencsénk tisztelhetni. Ó Nagy-Körszöri ömlött át ide.

En építettem nektek vasutat, gimnáziumot, keramitútát, én furattam nektek értzi kútát, én világítottam ki az éjszakákat pislogó petróleumlámpással és az én hivatalos hanyagságom — volt polgármester koromban — gyökerezett meg nálunk az **árvavagyon elskülkésztés**.

Szóval, amiről Szentes híres és hírhedt lett: a két év óta dúló közéleti harcot is, mindent, mindent nekem köszönhetek!

Boruljatok hát le előttem, aki mindég görög és büszke voltam, csokoljátok lábam porát és én felemellek benneteket, adjátok rám a f. hó 31-iki választáskor a voksokat és én nagy és nemes szívemre szorítalak benneteket.

Polgártársak! kiáltások egyhangú lelkesedéssel: **Éljen Balogh János, a mi képviselőnk!**

Mert egy az isten és Sima Ferencz az ő fő-, én meg vagyok a mellékprofétája.

Tápé elvitte a főprofétát.

Érjétek be szentesi vak magyarkák velem: a mellékprofétával.

Sokaig éljé!

\*

Alig írható le a hatás, melyet ez a beszéd keltett.

Közben is sűrűn szakította azt félbe az: **Éljen Törs Kálmán!** kiáltozás.

A végén pedig **Éljen Törs!** **Éljen Balogh!** egy zavaros káoszba olvadt össze.

Juhász János birtoknyilvántartó rendőrt kiáltozott. Ez a derek alkotmányos úr ugyanis mindjárt le szeretne volna csuknati a Törs Kálmán életétökét.

Lisztes Varga Imre pedig lelkesítette, buzdította a tábort: **Kiáltások már: Éljen Balogh! Éljen Balogh!**

Persze, hogy éljen; jegyezze meg rá egy gonosz csont. De csak idehaza. Aki annyi mindent tett Szentesért, azt csak nem eresztjük fel követnek Budapestre. Majd bizony, hogy a fővárost boldogítsa.

Sokra a hallgatók közül olyan rendkívül megindító hatással volt a programbeszéd, hogy már közben ott hagyták.

S ezek egyike ezzel indokolta a távozását.

Nem tudtam már tovább nézni a komédiát. A jelölt úr éppen a 4-ik kést nyelte el, mikor ott hagytam.

## Ujdonságok.

Szentes, 1892. január 28.

**Kik, hol szavaznak?** A f. hó 31-iki képviselőválasztáskor a szavazás a következő helyeken történik: az I. II. tized választói szavaznak a városi adópénztár helyiségében, ahol a választási elnök Burján Lajos, a III. IV. tized és a külterület a birtoknyilvántartói hivatalban, ahol a szavazatszedő elnök Nagy Imre tanácsnok.

**Aki osztálygyűlétre lázít.** A választási harc hevében sok fegyver használata van megengedve, mitől máskor a tisztesség elült! De a korteskedésnek is meg van a maga határa és a legkevesebb, amit a legvéresebb száju kortestől is kötelessége a sajátjának és a hatóságoknak megkövetelni: a törvénytsízetlet s az, hogy agitációja a jogrend keretén belül mozogjon. Epp azért hívjuk fel az illetékes hatóságok figyelmét Juhász János városi birtoknyilvántartóra, aki szavahihető tanuk állítása szerint vasárnap és hétfőn a piactéren nyíltan osztálygyűléstre lázított, mondván, hogy: Kedves urambátyám, kedves ócsém, így, meg amugy, hát csak Balogh Jánosra szavazunk, le azokkal a kabátos urakkal, akik Törstöt akarják ránk erőszakolni. Nekünk semmi kifogásunk ellene ha Juhász ur dühösen korteskedik is Balogh János mellett, de mint tisztviselő, első sorban kötelessége a törvényt respektálni és — talán

a tisztesség úgy hozná magával, hogy valami kicsit a kábátot is megbecsülje, melyet ő is visel a testén.

— **Itthon magyar máshol tót.** A »Buggattyú« lánglelkű, ősmagyar szerkesztője Filó Tikamér dr., mint talán mindenki tudja, aki a fentnevezett szellemes újságot valamikor elolvasta, itthon hétről-hétre egyebet se tesz, csak a főispánt szítja a lapjában, akiről a legkevésbé amit elmond az, hogy: kanalas tót. Az ember ezt elolvassa, azt hinné, hogy Filó Tihamér dr. még holtak sem szereti a tótot, annál kevésbé elevenen. Pedig dehogy! Ő kegyelme csak itthon vadmagyar, mert ime: most elment Nyitra vármegyébe, Vágvescsére, hogy Ugronista programmal az itthon annyira gyalázott tótok közt, tótnak adva ki magát, tőlük egy kis képviselői mandátumocskát kunyoráljon. A pompás zamátú programbeszédet, mit a jelölt úr a kanalas tótok közt mondott el, lapunk legközelebbi számában fogjuk hozni.

— **Törs Kálmán** megválasztása és a Sima-Balogh-féle népbolondító szövetkezet leplezése érdekében egyre nyilatkozni kívánólag az országos függetlenségi és 48-as párt legkimagasabb kitűnése. Így Irányi Dániel, a párt elnöke, a f. hó 24-én a következőket telegrafálta az itteni elvű függetlenségi és 48-as párt végrehajtó bizottságának Békésről: »Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt végrehajtó bizottsága a szentesi elvtársaknak *csakis Törs Kálmánt*, eddiggi képviselőjüket, a *rendíthetlen hazafit*, a tudományosan képzettférfiút, aki általános tiszteltetésben és közszereplésben részesül, ajánlja jelöltül és leendő képviselőül. Irányi Dániel pártelnök. Debrecenből pedig a város két függetlenségi és 48-as párti képviselőjelöltje, Kiss Albert és Thali Kálmán, a vén kuruc, ezt sürgönyözik a végrehajtó bizottságnak a f. hó 25-én: »Törs Kálmán, a derék, munkás hazafi, a *hű pártfelnök jelölését* Szentes független polgárainak a legmelegebben ajánljhatjuk. Thali Kálmán, Kiss Albert.«

— **Lesújtó bírálát.** A habarék 48-as Sima-Balogh szövetkezet, mely ugyancsak tucatszám küldöttei fel Budapestre a lapoknak a hazug távirati tudósításokat, szépen megjárta a f. hó 26-án a »Pesti Hir-lap«-pal. Megsürgönyözte ugyanis a derék cég a nevezett lapnak, hogy Balogh János megtartotta a programbeszédét s hogy ez az úr függetlenségi 48-asnak vallotta magát. Megsürgönyözte továbbá, hogy a t. cég, mint végrehajtó bizottság Törs Kálmán előtt leleplezte az itteni kormánypart (!) üzemeit (?) E táviratot közölte, a »Pesti Hir-lap« a következők lesújtó és megbélyegző bírálatot fűzi hozzá: »Volt merészségük annak az embernek sürgönyözni, *ahát ok nélkül, méltatlanul megsértettek?* A »Pesti Hir-lap«, úgy látszik még nem ismeri Simáékát egészen jól. Olyan emberek, akik egy vakmerő játékban sokat nyerhetnek ugyan, de semmit sem veszíthetnek, mindent megszerkednek megtenni. S most is, nem azt sürgönyözték Törsnek, amit a Pesti Hir-lappal közöltek, hanem azt, hogy, ha becsületes ember, lépjen vissza Baloghgal szemben, mert annak a vasárnapi beszédét 6000 ember hallgatta. Ha becsületes ember! hát nem szatira ez a zagva párttól?

— **Egyelői gyűlés.** A helybeli sportegylet febr. 7-én d. u. 9 órakor tartja évi rendes közgyűlést a városháza (magtár-épület) ter-

mében. A közgyűlés tárgysorozata: A választmány éves jelentése; a múlt évi számadások megvizsgálásáról szóló jelentés; a f. évi költségelírányzat; elnök választás és a választmány megalakítása; jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése és netalaní indítványok. A közgyűlésre az egylet tagjait ez úton is meghívja az elnökség.

— **Kortés-nóta.** Termi a nóta-fa egyre a partogó kortésnótákat és asztalunkra halomra gyűlik a sok beküldött vers. Csak a javából válogatunk a következőkben:

Balogh János komédiás,  
Hite, elve csupa mis-más;  
Fekete szív, sárga lélek:  
Törssel fel ne cseréljétek!  
Eljen soká Törs!

Balogh János kényeret kér,  
Akár barna, akár fehér —  
Vicsipán vagy polgármester,  
Ő kelme dolgozni restell!  
S felesap követnek!

Balogh János diplomája  
Csirázik a melegágyba.  
De azért ki soha sem kel,  
Mandátumot azért se nyer,  
Mehet kapálni!

Másik:

Sima Ferkó árvizet vár,  
Mert erszénye jó úres már;  
Adjon az ég vizet neki  
Adósságát fizesse ki  
Kétszáz kezese!

Dorosma, Kistelek, Tápé,  
Mindről hiszik, hogy Simáé;  
Pedig ő ott kicsiny legény,  
Nem vár ott rá töröslépjén —  
Koppán a szemel!

— **A plakátfalók.** Az elvű függetlenségi és 48-as párt falragaszaitól, melyeken a párt országos központjából, Irányi Dánieltől, Hentaller Lajostól és Eötvös Károlytól érkezett azon távirati tudósítások tétetnek közzé, a melyekben a központ Sima Ferenc és Balogh János árulását leleplezi, apártegyedüli jelöltjének Törs Kálmánt ismeri el és a szentesi választókat az ámitóktól óvja, a falragaszoktól úgy fél a Balogh párt mint ördög a tömjéntől. Hogy tehát a közönséget e távirati tudósítások és nyílt felhívások olvasásában megakadályozzák, a nevezett pártion levő egy-két úr kora reggel felkel, végigjárja az utcákat és letépi a plakátokat. Tudjuk ma már: kik azok az urak különösen ki az, aki kedden reggel teljesítette a plakát-falást. S bár most — kiméletből a nevét elhallgatjuk: ha ocsmány mesterségével fel nem hagy, legközelebb kiírjuk a nevét.

— **Ugron a megmondhatója.** A Sima-Balogh-féle ösvérszövetkezet is azt akarja, hogy sürgönyöket mutathasson fel, amikkel lerontsa Polónyi Géza leleplezésének a hatását. Így esett, hogy a 48-as körben vasárnap rendezett pártvacsera alkalmakor Ugronna sürgönyöztettek maguknak a derék népbolondítók és Ugron Gábor meg is tette nekik azt a szivességet: táviratilag lehordata Polónyit és megtelegrafálta nekik, hogy az egész Polónyi ugyan csak kicsi kis közkatona a függetlenségipártnak, a milyen Balogh János is lesz, ne higgyenek hát neki. Hogy Balogh János lesz-e valamije valaha az orsz. függetlenségi pártnak? ebben alapos okunk van kételkedni. Azt azonban határozottan tudjuk, hogy Ugron a megmondhatója, miképpen lelke Polónyi Géza a függetlenségi pártnak,

mert hiszen ezt Ugron jómogán is tapasztalta.

— **Utcai tüntetés.** Társasvacserát rendezett a Balogh-párt vasárnap este, jelöltje tiszteletré, a 48-as népkörben. Lehetek a banketten vagy 150-en, mert több ember, terített asztalok mellett, nem igen fér meg az összes helyiségekben sem. Nos, jellemző erre a tisztelet pártja, hogy — míg a Polónyi tiszteletré rendezett banketten résztvett, 300-at haladó Törs-párti közül egyetlenegetek sem jutott észébe éjjeli botrányt és utcai tüntetést csinálni, addig az igen tisztelt ösvérszép párt, mely olyan nagyon zokon vette, amit Polónyi az éreftlen zajongásukra mondott, nem képes inni, anélkül, hogy utcai botrányokat ne rendezzen. Így történt vasárnap éjjel is, amikor a t. pártból vagy 12-en lapunk társzerkesztőjének ablakát beverve, tüntettek. A rendőrfőkapitány kifürkészte ugyan a tetteseket, de lapunk társzerkesztője kijelentette, hogy nem kívánja a megbüntetésüket. Mert végre is, minden ember csak annyira képes megölni a tisztességérzését, amennyit maga ér s akinek kedve telik a suhanctempókban hadd tombolja ki magát, amíg valahol falnak nem megy fejfel.

— **Országos vásár.** Téli országos vásárunk febr. 1-én, hétfőn kezdődik a jószágvásárral, mely két napig tart, úgy, hogy az áruvásár szerdán lesz.

— **Farangi krónika.** A kovács és kerékgyártó ifjak táncvigalma a f. hó 30-án este lesz az ipartestületi ház termében. Felhívjuk e vigalomra a mulatni vágyók figyelmét. — Ugyanott febr. 4-én tartja táncvigalmát, melyre a meghívók már szétküldték, a csizmadiaipartársulat. — A játékos nőegylet febr. 13-iki és a kereskedő ifjúság febr. 20-iki táncvigalma iránt már most élénk érdeklődés mutatkozik. A rendezőségek mindent megtesznek a vigalom sikere érdekében és mindkét helyen csinos táncrendekkel készülnek meglepni a nőket. — Az iparos ifjak képző és segélyező egyletének utolsó, búcsú-bálja zárja be febr. 27-én az évad vigalmainak sorát s hisszük, méltóan azon jó hírnévhez, miket maguknak e derék egylet korábbi vigalmai kivívtak.

— **Beküldetett.** Nagy panasz van a korcsolyapályát fentartó helybeli sportegylet azon eljárása ellen, hogy a pályát igénybe vevő korcsolyázóktól a pénz beszede, de a pályának használható állapotban való fentartásáról éppen nem gondoskodik. Főlkérjük tehát az elnökséget, hogy a korcsolyázó közönség iránt vallalt kötelezettségének eleget tegyen.  
Több korcsolyázó.

\* **Influenza betegnek** legcélszerűbb napközben gyakrabban jó cognacot adni, a mit nemcsak több tekintélyes orvos ajánl, de a kórházak is gyakorolják. Alkalmasszerű most megemlíteni, hogy a Magyar Szent Korona országainak »Vörös kereszt« egylete e napokban pályázatra hívott fel több cognagyárost s a beérkezett pályázatok közül dacára annak, hogy árai magasabbak versenyző társainak árainál mégis az Esterházy Géza gróf Angyalföldi Cognagyárat részesítette előnyben, ezt bizván meg az Erzsébet kórházban szükséges cognac szállítással. Megemléstere méltó még, hogy a legutóbbi brünni élelmész kiállításán az Esterházy cognac a francia cognacot felülmúlónak találta a jury. Látható tehát mindezekből hogy a gróf Esterházy-féle gyár cognacja mint egyártmányok legjobbjá ajánlható.

10. **Csikos és koczkás selyemszöveteket, Louisina, Foulard-Sürrah-Tafettanemkülönbön Merveilleus selymeket is** méterenként 55 krtól 3 frt 82 krig egye oltonyokra, vagy egész végekben is póstaber-és vámmentesen szállít **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) **selymgyára Zürichben.** Mintak postafordulójával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

## B U C S Ű.

Mindazon jó barátaimtól és ismerőseimtől, akiktől az idő rövidsége miatt személyesen el nem köszönhettem, ezért veszek szíveslyes búcsút, midőn a városból Makóra, új állomásomra költözöm. Tartsanak meg szíves jó emlékeztetőkben, ahogy én soha nem feledek el őket a távolban.

Szentesen, 1892. január 28.

Katlics Gyula.

## MEGHÍVÓ.

A Szentesi Ipartestületnek 1892. évi február hó 15-ik napján, délelőtt 8 órakor, az ipartestület hivatalos helyiségében tartandó rendes közgyűlésére az ipartestületi tagok, ezúton is meghívhatnak.

Szentesen, 1892. január 28.

Az előjáráság.

## Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés. — 2. Számvevőség jelentése. 3. Az 1892-ik évi költségvetés megállapítása. 4. Esetleges indítványok. 5. Tek. Balázsovits Norbert úr arcképe leleplezése és a diszkómania átadása. 6. Az elnök, előjáráság és számvevőség megválasztása.

Jegyzet: Az indítványok beadhatására az alapszabályok 11. §-a irányadó.

## Irodalom.

Az Athenaeum kézi Lexikona. A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szakfőírkaik közreműködésével szerkeszté Dr. Acsády Ignác. Hetedik füzet. Bpsten 1892. A közhasznú vállalat ez új füzetbe befejezi a B. betűanyagát s megkezd a C. betűt. De a B.-utolsó részében még számos, igen érdekes és gondosan dolgozott cikket találunk. Ilyen a Buda és Budapest, mely a tárgy fontosságának megfelelő bőséggel, minden lényegesebb mozzanattal figyelembe vételével készült s az eddig megjelent füzetek egyik legnagyobb cikke. Igen szépen és alaposan vannak kidolgozva a Bucsú, Bucini monda, Bujakór, Bujdosok, Bulgári, Bulla, Bün s általában a büntügyi és büntető cikkek, melyek számára névze is feltűnnek, továbbá a Burgonya, Burnót, Burok, Búvár, Búza, Byron és Byzanci cikkek, melyekkel a B. betű véget ér. A vállalat magyar szelleme és jellege azonban sehol sem lép elő szembetűnően előtérbe mint a C. betű elején, melynek anyaga ebben a füzetben egész a Charybdisig halad. A C. betű ezen részében magyar szó alig fordul elő. De azért éppen itt látszik meg leginkább, mennyire megfelel a vállalat azon ígértetének, hogy a magyar közönség számára magyar szellemben készül. A magyar vonatkozásokra való folytonos tekintet, a hazai történelmre befolyást gyakorló idegenek életrajzainak gondos összeállítása, a főleg nálunk használatos idegen szavak figyelembe vétele stb. ez idegen anyagnak is teljesen magyaros színezetet adnak. A Cadentia, Caesura, Calembourg, Cancellaria, Cantionale, Capella, Capitulatio, stb. szavak magyarazata egészen a magyar viszonyoknak megfelelően készült. Két szép melléklet van hozzá csatolva, u. i. Azsia kitűnő kivitelű legújabb térképe, és egy kettős fekete tabla, mely egyik oldalán a halakról ad 13 rajtot, míg másik felén a baromfiak 28 fajtát mutatja be. Egy füzet ára 30 kr, s az egész vállalat összesen 40, három íves, két heti füzetben jelenik meg. Az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány által 10—10 füzetre 3 firtal történik, mely az Athenaeum kiadóhivatalához Budapestre vagy bármely hazai könyvkereskedéshez küldendő.

A Vasárnap Ujság, január 24-iki száma 25 képpel, a következő tartalommal jelent meg: »Károly Salvator főherceg.« (Arcképpel.) — »Anyám emléke.« Kéltémény Fejes Istvántól. — »Egy magyar bolgár népköltési gyűjtemény.« — »Házasság éhségből.« Elbeszélés. Irtá Jókai Mór. (Goró Lajos rajzával.) — »Clarence herceg.« (7 képpel: 1 Albert Viktor Clarence és Avondale hercege. 2. A walesi herceg családja. 3. Albert és György királyi hercegek mint kőtfelvonó matrózfiúk. 4. A hercegek tanulószobájukban. 5. Atmennek a

Dee folyón. 6. Elefánt-vadászatra indulva. 7. A 10-ik huszárezred kivonulásán.) — »György angol királyi herceg.« (Arcképpel.) — »Egy éjjeli kirándulás.« Bret Harte elbeszélése. (Képpel) — »I. Napoleon és kora.« (Képpel: Josephine császárné, midőn meghallja férje válási szándékát.) — »Választási mozgalmak Budapesten.« (6 képpel. Kinnach Lászlótól, Cserna Károlytól és Goró Lajostól A Podmaniczky párt lakomája. Kaas Ivor programbeszédé. Herman Ottó programbeszédé stb. A jelölt bevonulása a vasúti állomástól színikonon. — »Az egyiptomi alkirály anyja.« (Arcképpel.) — »Magyar utazó Ausztráliában.« Veress Endrétől. — »Mesterséges eső.« — »Két bibornok halála.« (Manning és Simeoni bibornokok arcképpel.) — »Divattudósítások Parisból és Londonból.« (Divatképpel.) — »A természettudományi társulat jubileuma.« — »Az új képviselőház képekben.« — Irodalom és művészet; Egyveleg; Sakkjáték; Képtalány stb. rendes heti rovatok.

A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negydedévre 2 firt, a »Politikai Ujdonságokkal együtt 3 firt. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem utca 4. sz.) megrendelhető a »Képes Néplap« legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 1 firt 20 kr.

A Vasárnapi Ujság-ból újévtől kezdve albumszerű kiadás is jelen meg a »Politikai Ujdonságok« pedig a napi eseményekre vonatkozó számos képpel illusztrálva adatok ki.

## A közönség köréből.\*)

»Több iparos« aláírással a »Szentesi lap« 1892. január 24-iki számában az ujdonsági rovatban közzétett, s tek. Nyíry Gyula városi tanácsnok s iparhatósági biztos úrra vonatkozó »Nyílt kérdés«-re, amely különben is tendentiosus színezetet látszik elárulni, a szentesi ipartestület előjárásága nevezett iparhatósági biztos úr reputációjának megóvása tekintetéből köteletségének tartja a valódi tényállást feltárni, amelyre névze legalkalmasabb módnak tartja a »Nyílt kérdés«-ben érintett tárgyra vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot egész terjedelmében közölni. »Kivonat. A szentesi ipartestület előjáráságának 1891. okt. 12-én tartott ülésében felvett jegyzőkönyvből. 258. sz. Olvasatott Nyíry Gyula iparhatósági biztos úr átirata, amelyben felhívja a testület előjáráságát, hogy a testületi elnök megválasztása iránt a kellő intézkedést fogantasson, illetve az elnök — választó rendkívüli közgyűlést hívja össze. — H. — A 341 91 sz. a. ide érkezett ezen átiratot az előjáráság tiszteltet tudomásul veszi; — tekintettel azonban arra, hogy az esztendő

\*) E rovatban közérdekű felszólalásokat újtalanul közlünk. A felelősség azonban a beküldőket illeti. Szerk.

vége felé közeledvén, a most megtartandó rendkívüli közgyűlésen megválasztandó ipartestületi elnök működése, — minthogy a jövő év elején különben is általános tisztújító rendes közgyűlés fog tartatni, — alig terjedhetne egy pár hónapi időtartamra; tekintettel továbbá arra, hogy a közgyűlések egybehívása és megtartása a különben is kimerített testületi pénztárt tetemes kiadásokkal terheli; elhatározza az előjáráság, hogy az elnök választás céljából ez év folyamán rendkívüli közgyűlést nem fog összehívni, hanem az elnök is, — kiváltképpen még azon oknál fogva is, mert a jelen ülésen résztvevő Nyíry Gyula iparhatósági biztos úr az ellen mi kifogást sem tett, — a jövő évi általános tisztújító közgyűlésen fog megválasztatni, s addig az elnöki teendők ellátására — korábbi elhatározásához képest Borbély Lajos alelnököt bízza meg. Borbély Lajos m. k. h. elnök. Jankó Antal m. k. ipartestületi jegyző.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátyffy Ferenc  
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

**A Kass-szállóban**  
egy jó házból való fiú pincér-  
funak azonnal felvétetik.

## MEGHÍVÁS.

**A Szentesi hitelszövetkezet**  
1892. évi február 14-én, d. e. 10 órakor,  
Szentes városnak a Kurcán túl lévő  
közgyűlési termében tartandó

V. évi

## rendes közgyűlésére

a t. részvényeseket van szerencsém  
meghívni.

Szentesen, 1892. január hó 24-én.

**KISS ZSIGMOND,**  
elnök.

## TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Zárólegel bemutatósa és a felügyelő bizottság jelentése.
3. Költségelőirányzat.
4. Ügyési jelentés.
5. Lettár bemutatósa.
6. Az alapszabályok 42. §. rendelkezésének megfelelő netaláni indítványok.
7. Jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldöttéek választása.

## Jegyzet:

A mérleg és a jelentés a szövetkezet helyiségében a közgyűlést megelőzőleg 15 nappal a részvényesek által megtekinthető.

## C e e p e k

## Üzleti értesítés.

Van szerencsém a nagyérd. közönség b. tudomására hozni, hogy

## kész női ruharaktárral,

a melyben a legújabb divatú félhosszú adria kabátok, ceepek, mantillok, vatás köpenyek, bundák és esőköpenyek a legnagyobb választékban s mint eddig, most is a legjutányosabb árban kaphatók, a f. évi februári vásárt, mely 2-án és 3-án, azaz kedden és szerdán lesz megtartva, meglátogatom és itt a vásártéren a szabó sorban helyezem el árusátóromat.

Raktáramat a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlv. Szentes, 1892.

**Grünblatt Ignác,**  
Kecskemétről.

2-1

**Selyem, bársony és skunkszal prémezett bundák**